

# 上海市普陀区体育局

普体〔2024〕2号

## 关于印发《上海市普陀区体育局2024年工作要点》 的通知

区全民健身领导小组成员单位、区体育系统、各有关单位：  
《上海市普陀区体育局2024年工作要点》现予印发。  
特此通知。

上海市普陀区体育局

2024年3月29日

# 上海市普陀区体育局 2024 年工作要点

2024 年，是中华人民共和国成立 75 周年，也是深入贯彻落实党的二十大精神，纵深推进普陀体育“十四五”规划各项任务的关键之年。普陀区体育局将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照市委、市政府和区委、区政府的工作部署，不断优化公共体育服务体系，继续办好重大体育赛事，持续深化体教融合，加快推动体育产业高质量发展，不断开创普陀体育事业发展新局面。

## 一、坚持人民至上，持续完善全民健身公共服务体系

### （一）调研需求，推进“为民办实事”项目

2024 年，区体育局按节点推进为民办实事项目需求调研和项目建设，进一步补短板、强布局，计划新建改建 2 个社区市民健身中心，10 条市民健身步道，30 个市民益智健身苑点，1 个市民健身驿站，2 片市民运动球场和 1 个长者运动健康之家，优化“15 分钟社区体育生活圈”，为市民创造更高品质生活。

### （二）提质增效，深化全民健身活动品牌

继续巩固“约战普陀”系列赛核心地位，丰富“约战苏河”运动季、“约战商圈”运动季、“约战冰雪”运动季三大子品牌的内涵，纵向贯通“区级—街镇级—居村级”三级赛事体系。持续打造“半马苏河”运动生活节、“残健融合”运动会、“8·8”全民健身日等特色体育活动，塑造普陀活

力四射、富有朝气、敢于创新的城区形象。同时，针对快递小哥、环卫工人等新业态就业群体开展各类体育活动，体现普陀体育的温度。

### （三）高效便捷，持续提升体育服务水平

深入推进“一网通办”政务服务工作，打造高效、便捷、优质的高危项目行政许可审批服务。持续与区游泳协会、市户外登山协会合作，开展全区游泳场所、攀岩场所巡查，加强对高危险性体育场所的日常监管力度，确保为市民提供安全可靠的运动环境。扎实做好学校体育场地开放工作，完善日常管理流程，优化管理模式，满足市民需求，努力提升学校体育场地开放工作的服务水平。

### （四）创新探索，推动科学健身指导工作

抓好区内各类体育社会组织和社会体育指导员队伍建设，推动日常市民体质监测工作，不断强化科学健身指导服务。一是完善《普陀区扶持区级体育社会组织专项资金管理办法》，引导和规范类体育社会组织良性可持续发展。二是吸引更多年轻人加入社会体育指导员队伍，搭建指导员展示平台，开展多种形式活动。三是坚持发挥区级体质监测中心的专业指导作用，做好运动干预测试工作。四是持续开展公益体育技能培训工作，不断扩大配送范围，面向全年龄人群提供各类体育配送服务。

## 二、坚持打造高品质赛事，提升城区文化软实力

继续擦亮“半马苏河”招牌，利用苏州河水岸资源办好

上海苏州河半程马拉松、上海赛艇城市精英赛、第二十届上海苏州河城市龙舟邀请赛、上海10公里精英赛等重大赛事。通过“路跑运动”“水上运动”等品牌景观体育赛事，展现普陀“苏河左岸”的风貌与魅力，为“半马苏河”七彩秀带、为城区发展注入活力，进一步提升普陀城区文化软实力。

### **三、坚持体教融合，提高青少年体育的核心竞争力**

#### **（一）优化工作机制，促进体育和教育融合发展**

2024年，区体育局在优化青训机制和扩大青少年参与体育锻炼的基数上下功夫，坚持普及和提高相结合，协同区教育局落实普陀青少年训练和学校体育计划，健全完善体教融合发展工作机制。坚持政府与市场相结合，优化竞技体育项目布局，扶持社会力量办训，进一步提升我区青少年体育水平。

#### **（二）落实技能培训，促进重点项目跨越式发展**

着力实施“人人学游泳”和“人人上冰”计划，为更多青少年参与游泳运动和冰雪运动创造条件。一是举办“星耀普陀”等赛事活动，激发青少年对游泳和冰上运动的兴趣。二是开展公益体育技能配送等服务，进一步普及游泳和冰上运动。做大青少年参与体育运动的基数，着力推进游泳、冰球、花样滑冰等青少年项目的发展。

#### **（三）落实一二三线贯通，扩大后备人才输送渠道**

加强人才资源共建共享，与上级运动队建立紧密联系，继续推进市级一线二线教练进三线带训，增加优先选材输送

率。加强与各方资源互补，利用社会、学校优质体育场地资源，为高校、上海队乃至国家队培养高水平体育苗子。继续推进三线办一线高水平运动队。在现有短道速滑一线队的基础上，加强本土运动员的培养，建设高水平的冰上运动项目梯队。

#### **四、坚持目标导向，推动体育产业高质量发展**

**（一）找准工作方向，促使体育产业成为招商引资的重要“引擎”**

坚持上下联动、牢固树立“一盘棋”思想，始终把招商引资工作摆在重要的位置，把服务区域经济大局的使命感扛在肩上，把安商稳商的责任感落在实处，进一步梳理已落户存量企业及现有资源。把准工作方向，积极探索体育搭台、助推地方经济发展的模式，在尽力服务好本地头部体育服务业企业的同时，进一步加强体育服务业的扶持力度，吸引更多优质体育服务业企业来普陀投资兴业。

**（二）科学谋划思考，提高大型体育场馆利用率**

进一步发挥普陀冰上运动中心的辐射带动作用，推出符合场馆定位、高品质的冰上项目赛事。积极谋划冰上运动中心的日常利用，把举办大型赛事活动与服务全民健身结合起来，将公益开放、日常训练、体育技能培训等贯穿其中。

**（三）规范引导发展，完善产业结构和空间布局**

建立体育产业发展工作协调机制，优化产业结构和空间布局，培育体育产业新业态，促进体育与文化、旅游、养老、

健康等产业融合发展根据城区发展规划，通过举办高品质体育赛事、推动场馆更新建设等方式，以点带面促进体育产业集聚发展。积极规划中环篮球公园（二期）工程建设，确保项目品质，力争打造成利用城市闲置空间和场地资源改造体育服务综合体的样板。主动协调对接，强化协同联动，加快推进万里街道和真如镇街道的社区体育中心建设项目。